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دامنه ي تعریف تابع با ضابطه ي  کدام است؟  1f (x) =  1 − log( − 3x)x2
− −−−−−−−−−−−−−

√

[−2, 5](−2, 5) − (0, 3)[−2, 0) ∪ (3, 5]R − [0, 3]

نمودار تابع  را  واحد به طرف  هاي مثبت، سپس  واحد به طرف   هاي منفی انتقال می دهیم. نمودار جدید در کدام  2
بازه، بالاي نیمساز ربع اول است؟

y = − + 2x + 5x23x2y

(3, 4)(2, 5)(3, 5)(2, 6)

، آن گاه  کدام گزینه می تواند باشد؟ اگر  و   3f(x) = − x − 2x2f(g(x)) = + x − 2x2(f + g)(x)

− 1x2+ 1x2− 2xx2+ 2xx2

اگر  و  باشند دامنه ي تعریف تابع  کدام است؟  4f (x) =  2x − x2
− −−−−−

√g( ) = x +
1
x

1
x

fog

R{1}[0, 1][−1, 1]

اگر   و   باشند، تابع   برابر کدام است؟  5g(x) = 2x + 1(fog)(x) = 8 + 6x + 5x2f(x)

2 + 3x + 1x22 − 2x + 3x22 − x + 4x22 + x + 3x2

در تابع خطی  اگر  باشد  کدام است؟  6f(x)f(5) = 2 ,  f(3x − 1) + 3f(1 − x) = 4f(14)

3456

تابع   در بازهاي وارونپذیر است. ضابطه ي وارون آن کدام است؟  7f(x) = |2x − 1| − 2 |x + 3|

(x) = − (x + 2) ; |x| ≤ 3f −1 1
2

(x) = − (x + 5) ; |x| ≤ 7f −1 1
4

(x) = − (x + 5) ; |x| ≤ 4f −1 1
4

(x) = − (x + 2) ; |x| ≤ 5f −1 1
2

دو تابع   و  مفروض اند. اگر  باشد،  کدام است؟  8f = {(2, 5), (6, 3), (3, 7), (4, 1), (1, 9)}g(x) =
x

x − 1
(g(2a)) = 6f −1a

1
2

3
4

3
2

5
2

اگر  و  باشد ضابطه ي تابع  کدام است؟  9f (x) =  x + 2
− −−−−

√3g (x) =  
+ 1x3

2 − x3
(gof)−1

(x) =(gof)−1 3
1 − x

(x) =(gof)−1 −3
1 + x

(x) =(gof)−1 x + 3
x

(x) =(gof)−1 x − 3
x

1
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جلوي لگاریتم باید مثبت باشد پس داریم:  1

 یا  
عبارت زیر رادیکال باید بزرگ تر مساوي صفر باشد.

 

  از اشتراك  به نتیجه ي   یا   می رسیم. یعنی:

می دانیم: براي اینکه  واحد به سمت   هاي مثبت منتقل شود باید به جاي  عبارت  و براي اینکه به طرف   هاي منفی منتقل شود باید به کل تابع عدد   2

 اضافه شود؛ بنابراین داریم:

  
 و براي اینکه این تابع بالاي نیمساز ربع اول قرار گیرد باید:

   

 3

حال با تغییر متغیر  و تساوي دو رابطه ي بالا داریم:

بنابراین داریم:

 4

ابتدا دامنه ي تعریف توابع  را به دست میآوریم.

حال باید نامعادله ي  را حل کنیم:

  پس
روش اول:      5

 

براي پیدا کردن  باید  را مساوي  قرار دهیم.

 

x > 3 (I)?? < 0?3?? > 0 ⇒ x(x − 3) > 0??2 − →−−−−
تعیین علامت

1 − log( − 3x) ≥ 0 → log( − 3x) ≤ 1 → log( − 3x) ≤ log 10 x2 x2 x2

→ − 3x ≤ 10 → − 3x − 10 ≤ 0 → (x − 5)(x + 2) ≤ 0 −2 ≤ x ≤ 5 (II)x2 x2
− →−−−−

تعیین علامت

I , II−2 ≤ x < 03 < x ≤ 5x ∈ [−2, 0) ∪ (3, 5]

3xxx − 3y

−2

y = −(x − 3 + 2(x − 3) + 5 − 2)2 = − + 6x − 9 + 2x − 6 + 3x2 ⇒ y = − + 8x − 12x2

− + 8x − 12 > xx2 ⇒ − 7x + 12 < 0x2 ⇒ (x − 3) ⋅ (x − 4) < 0 ⇒ 3 < x < 4

{ f(x) = − x − 2 ⇒ f(g(x)) = (g(x) − (g(x)) − 2x2 )2

f(g(x)) = + x − 2x2

g(x) = t

⇒ − t − 2 = + x − 2 ⇒ − t = + xt2 x2 t2 x2

⇒ (t − − = (x + − → (t − = (x +
1
2
)2 1

4
1
2
)2 1

4
1
2
)2 1

2
)2

⇒ (t − ) = ±(x + )
1
2

1
2

⇒

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

t − = x + ⇒ t = x + 1 ⇒ g(x) = x + 1
1
2

1
2

t − = −x − ⇒ t = −x ⇒ g(x) = −x
1
2

1
2

⇒ { (f + g)(x) = f(x) + g(x) = − x − 2 + (−x) = − 2x − 2x2 x2

(f + g)(x) = f(x) + g(x) = − x − 2 + x + 1 = − 1x2 x2

g,f

g( ) = x+ → g(x) = +x → Dg : R−{0}
1
x

1
x

1
x

f(x) = → : 2x− ≥ 0  : 0 ≤ x ≤ 22x−x2− −−−−−−−
√ Df x2 − →−−−−−−−−−−−

تعیین علامت
Df

=  {x ∈ Dg,  g(x) ∈ } =  {x ≠ 0 ,  0 ≤ x+ ≤ 2}Dfog Df

1
x

=  {x ≠ 0 ,   0 ≤ ≤ 2}+1x2
x

0 ≤ ≤ 2+1x2
x

x = 1

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

≥ 0 → x > 0+1x2
x

  
+

≤ 2 → −2 ≤ 0 → ≤ 0 → ≤ 0 → x < 0 , x = 1+1x2
x

+1x2
x

+1−2xx2
x

(x−1)2
x

  
نامنفی − →−−−−−

اشتراک

= {x ≠ 0 , x = 1} = {1}Dfog

fog(x) = 8 + 6x + 5 → f (g(x)) = 8 + 6x + 5 → f(2x + 1) = 8 + 6x + 5x2 x2 x2

f(x)2x + 1t

2x + 1 = t → 2x = t − 1 → x =
t − 1

2

2
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روش دوم:   است. به جاي  یک عدد دلخواه مثلاً صفر قرار می دهیم:   

گزینه اي درست است که اگر در آن  را قرار دهیم حاصل برابر  شود که گزینه ي سوم است.

تابع خطی به صورت  نشان داده می شود.  6

تابع   را به صورت چند ضابطهاي مینویسیم:  7

 

تابع با ضابطه ي   در بازه   معکوسپذیر است.

دقت کنید که دامنه ي  برابر برد تابع  است. پس کافی است برد تابع  را در بازه ي  بدست آوریم.

می دانیم اگر  باشد آن گاه  است.  8

ابتدا  را تشکیل می دهیم سپس ضابطه ي معکوس آن را به دست می آوریم.  9

 

اکنون  را برحسب  به دست می آوریم و سپس جاي  و  را عوض می کنیم.

f(t) = 8( + 6( ) + 5 → f(t) = 8( ) + 3(t − 1) + 5
t − 1

2
)2 t − 1

2
+ 1 − 2tt2

4
→ f(t) = 2 + 2 − 4t + 3t − 3 + 5 → f(t) = 2 − t + 4t2 t2

→ f(x) = 2 − x + 4x2

f(2x + 1) = 8 + 6x + 5x2x

x = 0 → f(1) = 5

x = 15

f (x) = ax+b

f(3x−1)+3f(1−x) = 4 → a(3x−1)+b+3 (a(1−x)+b) = 4
→ 3ax−a+b+3a−3ax+3b = 4 → 2a+4b = 4 → a+2b = 2

f(5) = 2 → 5a+b = 2 ⇒ { → a = ,b = → f(x) = x+
a+2b = 2
5a+b = 2

2
9

8
9

2
9

8
9

→ f(14) =  +  =  = 428
9

8
9

36
9

f(x) = |2x − 1| − |2x + 6|

f(x) = =

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

− 2x + 1 + 2x + 6 x < −3

− 2x + 1 − 2x − 6 − 3 ≤ x ≤
1
2

2x − 1 − 2x − 6 x >
1
2

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

7 x < −3

−4x − 5 − 3 ≤ x ≤
1
2

−7 x >
1
2

f(x) = −4x − 5[−3, ]
1
2

y = −4x − 5 → 4x = −y − 5 → x = − − → (x) = − (x + 5)
y

4
5
4

f −1 1
4

f −1fy = −4x − 5[−3, ]
1
2

−3 ≤ x ≤ 12 ≥ −4x ≥ −2 7 ≥ −4x − 5 ≥ −7
1
2

− →−−
×(−4)

− →−−−−−−−−−−
جمع می کنیم (−5) با

→ −7 ≤ y ≤ 7 → |y| ≤ 7 → = |x| ≤ 7D
f −1

f(a) = b(b) = af −1

(g(2a)) = 6 → f(6) = g(2a) → 3 = → 6a − 3 = 2a → 4a = 3 → a =f −1 2a

2a − 1
3
4

gof

gof(x) = g (f(x)) = =   
x + 2 + 1

2 − (x + 2)

x + 3
−x

xyxy

y =  → −xy = x + 3 → x + xy = −3 → x (1 + y) =  − 3
x + 3

−x

→ x =   →  (x) =  
−3

1 + y
(gof)−1 −3

1 + x
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